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ВВЕДЕНИЕ.

        Профессиональное училище №60, располагается на левом берегу реки Кан.  С 2-х сторон  окружено дорогами. Обучающиеся  ежедневно сталкиваются с  опасными ситуациями, представляющими угрозу для их здоровья и жизни. Это риск получить травму при нарушении правил дорожного движения или в быту. Наличие химически опасных объектов, вероятность  террористических актов и опасных природных явлений требует от обучающихся  соблюдение основ безопасности жизнедеятельности в повседневной жизни и, как следствие, формирование современного уровня культуры безопасности жизнедеятельности.
       Учебный курс «Основы безопасности жизнедеятельности», введенный в учебных заведениях Российской Федерации, призван подготовить обучающихся к безопасному поведению в различных опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера, развить у обучающихся потребность в соблюдении норм и правил здорового образа жизни и выполнении требований, предъявляемых к гражданину России Конституцией РФ, законами и иными нормативно-правовыми документами и актами.

Трагические последствия опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного, социального и экологического характера показывают, что причиной возникновения данных ситуаций и тяжелых последствий чаще всего является сам человек. 

       Формирование современного уровня культуры безопасности жизнедеятельности  у обучающихся  является общеучебной задачей, но наиболее полно и целенаправленно эти вопросы реализуются в отдельной образовательной области - «Основы безопасности жизнедеятельности».
Использование электронных тестов на уроках позволяет успешно решать возникающие проблемы, противоречия и затруднения, возникающие при изучении данной дисциплине.

Неоспоримы преимущества автоматизированного опроса:

· быстрое получение результатов испытания; 

· освобождение преподавателя от трудоемкой работы по обработке результатов тестирования;

· объективность в оценке (одинаковые инструкции для всех испытуемых; одинаковая система оценки результатов тестирования; автоматизированный подсчет баллов испытуемых);

· основные затраты при тестировании приходятся на разработку качественного инструментария, то есть имеют разовый характер. Затраты же на проведение теста значительно ниже, чем при письменном или устном контроле;
· тестирование на компьютере более интересно по сравнению с традиционными формами опроса. 

       Контроль знаний и умений обучающихся является важным звеном учебного процесса, от правильной постановки которого во многом зависит успех обучения. В методической литературе принято считать, что контроль является так называемой "обратной связью" между преподавателем и обучающимся, тем этапом учебного процесса, когда преподаватель получает информацию об эффективности обучения по дисциплине. Систему контроля образуют экзамены и зачеты, устный опрос, контрольные работы, коллоквиумы, рефераты, семинары, лабораторные работы, отчеты по производственной практике. Такие методы контролирования успеваемости обучающихся в настоящее время используют большинство учебных заведений. Выбор форм контроля зависит от цели, содержания, методов, времени и места.
        Цель моей разработки: создание электронного  теста по дисциплине «Основы безопасности жизнедеятельности», соответствующего ФГОС  для применения контроля качества знаний обучающихся на уроках ОБЖ.

Для достижения этой цели я поставил перед собой следующие задачи:

· изучить и провести анализ литературы по теме работы;

· изучить, что такое тест в целом, какие формы контроля используются в практике преподавателей, и какие рекомендации по проведению контроля дают преподаватели  и методисты;

· разработать структуру электронного теста на основе методики изучения ОБЖ;

· разработать тест по теме: «Единая государственная система предупреждения и ликвидации  чрезвычайных ситуаций (РСЧС) РФ» для контроля качества знаний.

· апробировать и внедрить в учебный процесс.

ГЛАВА I. Научно-теоретическое обоснование выбора темы
       В литературе встречается следующее определение тестов:

       Тесты [<англ. test испытание, исследование] - это достаточно краткие, стандартизированные или не стандартизированные пробы, испытания, позволяющие за сравнительно короткие промежутки времени оценить преподавателями и обучающимися результативность познавательной деятельности обучающихся, т.е. оценить степень и качество достижения каждым обучающимся целей обучения (целей изучения).

       Тесты предназначены для того, чтобы оценить успешность овладения конкретными знаниями и даже отдельными разделами учебных дисциплин, и являются более объективным показателем обученности, чем оценка.

       Чтобы довести тест до полной готовности к применению необходимо несколько лет собирать статистические данные. Возможно возникновение и других трудностей. Довольно часто встречается значительный субъективизм в формировании содержания самих тестов, в отборе и формулировке тестовых вопросов, многое также зависит от конкретной тестовой системы, от того, сколько времени отводится на контроль знаний, от структуры включенных в тестовое задание вопросов и т.д.

       Но, несмотря на указанные недостатки тестирования, как метода педагогического контроля, его положительные качества во многом говорят о целесообразности использования такой технологии в учебных заведениях.

       К достоинствам следует отнести:

•
как было сказано, большая объективность и, как следствие, большее позитивное стимулирующее воздействие на познавательную деятельность обучающегося;

•
исключается воздействие негативного влияния на результаты тестирования таких факторов как настроение, уровень квалификации и др. характеристики конкретного преподавателя;

•
ориентированность на современные технические средства и их  использование в среде компьютерных (автоматизированных) обучающих систем;

•
универсальность, охват всех стадий процесса обучения.
       Хочу  отметить и  другие достоинства. Тестированный опрос многофункционален. Он позволяет быстрее понять, как дальше работать с данным обучающимся, а также помогает преподавателю скорректировать курс обучения.

1.1. Функции тестирования
     Тестирование в педагогике выполняет три основные взаимосвязанные функции: диагностическую, обучающую и воспитательную: 
·         Диагностическая функция заключается в выявлении уровня знаний, умений, навыков обучающегося. Это основная, и самая очевидная функция тестирования. По объективности, широте и скорости диагностирования, тестирование превосходит все остальные формы педагогического контроля. 
·         Обучающая функция тестирования состоит в мотивировании обучающегося к активизации работы по усвоению учебного материала. Для усиления обучающей функции тестирования, могут быть использованы дополнительные меры стимулирования, такие, как раздача преподавателем примерного перечня вопросов для самостоятельной подготовки, наличие в самом тесте наводящих вопросов и подсказок, совместный разбор результатов теста. 
·     Воспитательная функция проявляется в периодичности и неизбежности тестового контроля. Это дисциплинирует, организует и направляет деятельность обучающихся, помогает выявить и устранить пробелы в знаниях, формирует стремление развить свои способности. 
         Компьютерное тестирование имеет ряд преимуществ перед традиционными формами и методами контроля. Оно позволяет более рационально использовать время урока, охватить больший объем содержания, быстро установить обратную связь с обучающимися и определить результаты усвоения материала, сосредоточить внимание на пробелах в знаниях и умениях и внести в них коррективы.
Основными достоинствами данной формы контроля знаний является:
- возможность детальной проверки усвоения обучающимися каждой темы курса; 
- осуществление оперативной диагностики уровня усвоения учебного материала каждым обучающимся; 
- обеспечивает одновременную проверку знаний обучающихся всей группы и формирует у них мотивацию для подготовки к каждому уроку; 
- правильно оформленный тест повышает интерес к дисциплине;
- позволяет индивидуализировать работу с обучающимися; 
- экономия учебного времени при контроле знаний и оценке результатов обученности;  
- применение тестов позволяет решать проблему саморазвития. 
Но, наряду с положительными, есть и отрицательные стороны в применении тестов:
- тестовый контроль не способствует развитию устной и письменной речи обучающихся; 
- выбор ответа может происходить наугад, преподавателю невозможно проследить логику рассуждений обучающихся.
1.2.
Основные формы тестовых заданий
1. Задания с выбором одного или нескольких правильных ответов.                           

 Среди этих заданий выделяются такие разновидности, как:
1.1. Выбор одного правильного ответа по принципу: один - правильный, все остальные (один, два, три и т.д.) - неправильные. 

  Например:                                                                                                                                    Что необходимо сразу же предпринять, если на кожу попала кислота или другое химическое вещество?

  а. ополоснуть кожу марганцовкой;

  б. протереть это место спиртом;

  в. немедленно смыть их проточной водой с мылом;

  г. немедленно промокнуть это место тампоном.
1.2. Выбор нескольких правильных ответов. 
Например:
Какие государственные награды России и бывшего СССР сохранены в системе госнаград Российской Федерации?

  а. орден Святого Георгия и знак отличия Георгиевский крест;

  б. орден «За заслуги перед Отечеством»;

  в. военные ордена Суворова, Ушакова, Кутузова, Александра Невского, Нахимова;

  г. орден и медаль « За заслуги перед отечеством».
1.3. Выбор одного, наиболее правильного ответа.
Например:
Что называют оползнем:
А) сходящие со склонов массы горных пород, в результате антропогенной деятельности человека;
Б) скользящее смещение масс горных пород вниз под  влиянием силы тяжести;
В) скольжение горных пород вниз по склону в результате природных явлений;
2. Задания открытой формы. 
Задания сформулированы так, что готового ответа нет; нужно сформулировать и вписать ответ самому, в отведенном для этого месте. 

3. Задания на установление соответствия, где элементам одного множества требуется поставить в соответствие элементы другого множества.  
Например:     
	ВОПРОСЫ
	ОТВЕТЫ

	Что     называется     ситуацией     вынужденной автономии?
	Глобальные, федеральные, региональные, местные объектовые, локальные.

	Какие органы входят в РСЧС?
	Повреждения,         разрушение        машин,         станков,
оборудования, зданий, каких либо сооружений.

	Что делать при получении сигнала о  ЧС  в общеобразовательном учебном заведении?
	Крупная авария с большим количеством жертв.

	Назовите один из видов наказаний, назначаемых несовершеннолетним?
	Избежание потенциально опасных мест, владение психическими и физическими приемами самообороны, недопущение паники, спокойное поведение, создание дефицита информации о себе.

	Какие существуют средства подачи сигналов
бедствия?
	По: компасу, звездам, солнцу и часам, тени, луне, местным предметам, культовым сооружениям, радиосигналам.

	Назовите    2    вида    стихийных    бедствий    в гидросфере?
	Землетрясения, оползни, вулканы, сели, снежные лавины.

	Что называется стихийным бедствием?
	Природные и техногенные (антропогенные).

	Что называется аварией?
	Ураганы, бури (шквалы), смерчи (торнадо).

	Какие факторы влияют на провокацию уличных преступлений?
	Стресс,     депрессия,     галлюцинации     (зрительные    и
слуховые).

	Назовите     три     оболочки  земли,  в которых возможно возникновение ЧС?
	Соблюдать спокойствие, следовать инструкциям руководства учебного заведения, руководствоваться планом эвакуации учебного заведения, укрытие в защитном сооружении.

	Как снизить вероятность попадания в ситуацию криминогенного характера1.'
	Рынки, стадионы, вокзалы, подъезды.

	Что называется катастрофой?
	Явления природы, которые вызывают катастрофическую обстановку, нарушают нормальную жизнь людей на больших территориях, влекут за собой человеческие жертвы и материальные потери.

	Какие существуют способы ориентирования на местности?
	Ситуация, в которой человек оказывается один в природной среде, по независящим от него причинам.

	Назовите два типа ЧС по их происхождению?
	Административные.

	Какие     факторы      у!рожают     человеку     в чрезвычайной ситуации природного характера?
	Радиотехнические средства, аварийные сигнализации, пиротехника, сигнальное зеркало, воздушные змеи, флаги-сигналы, фонари, костер, свеча, кодовая таблица, азбука Морзе.

	Назовите   три   вида   стихийных   бедствий   в атмосфере?
	Наводнение, цунами.

	Назовите 5 уровней РСЧС?
	Территориальные, функциональные, ведомственные.

	Какие 5 наиболее важных природных явлений вызывают ЧС в литосфере?
	Литосфера, атмосфера, гидросфера.

	Какие   психические   состояния   возникают   у человека в состоянии вынужденной автономии?
	Стихийные бедствия, жара, жажда, голод, болезни, холод, страх, переутомление, одиночество, коммунальная
склока.

	Назовите 3 группы подсистем, составляющих структуру РСЧС?
	Координирующие, органы управления по делам ГО и ЧС, органы повседневного управления, силы и средства, системы связи, оповещения и информирования населения.

	Что    можно    назвать    местами    повышенной
криминогенной опасности?
	Время, место, внешний вид, поведение.

	Перечислите       режимы       функционирования РСЧС?
	Федеральный, региональный, территориальный, местный, объектовый.

	Назовите 5 групп ЧС по масштабу и тяжести наносимого ущерба?
	Режимы: повседневной деятельности, повышенной готовности, чрезвычайной ситуации.


4. Задания на установление правильной последовательности (вычислений, действий, шагов, операций, терминов в определениях). 
Например:
На кухне вашей квартиры сильный пожар. Ваши действия.

1. Заглянуть на кухню и посмотреть, что горит.

2. Закрыться в одной из комнат.

3. Пригнувшись выйти из квартиры.

4. Подойти к своему телефону и вызвать пожарных.

5. Дышать через влажную ткань.

6. Начать тушить пожар.

7. Зайти к соседям и вызвать пожарных.

Ответ: 5, 3, 7.
        Перечисленные формы компьютерного представления тестовых заданий не исчерпывают их многообразия. Многое зависит от мастерства и изобретательности преподавателя. При создании тестов важно учитывать многие обстоятельства, например, личность тестируемого, вид контроля, методику использования тестов в учебном процессе и т.д.
Выбор формы зависит от:
·        цели тестирования, 
·        содержания теста, 
·        технических возможностей, 
·        уровня подготовленности преподавателя в области теории и методики тестового контроля знаний. 
Самым лучшим можно считать тест, в котором заложено широкое содержание, и оно охватывает более глубокие уровни знаний.  
Разработчики тестов должны придерживаться следующих принципов: 
• Тест должен соответствовать целям тестирования; 
• Нужно определить значимость проверяемых знаний в общей системе проверяемых знаний; 
• Должна быть обеспечена взаимосвязь содержания и формы теста; 
• Тестовые задания должны быть правильными с точки зрения содержания (корректными); 
• Тест должен соответствовать уровню современного состояния науки; 
• Содержание теста должно быть комплексным и сбалансированным; 
• Содержание теста должно быть системным, но, вместе с тем, вариативным. 

        В начале любого теста дается краткая инструкция по выполнению задания, например: "Выберите правильный ответ…", "Выберите наиболее правильный ответ…", "Впечатайте в свободном поле ответ…" и т.п. Если задания представлены в одной форме, инструкция пишется один раз для всего теста. Если же тест включает различные задания, то перед каждым новым заданием пишется новая инструкция. Текст задания, как правило, пишется прописными буквами или жирным шрифтом для того, чтобы зрительно сразу же отделить само задание от вариантов ответа. Главные требования к  системе компьютерного контроля заключаются в том, что:
* тестовые вопросы и варианты ответов на них должны быть четкими и понятными по содержанию; 
Текст заданий (и ответов!) компьютерных тестов необходимо делать кратким и лаконичным. Краткость обеспечивается тщательным подбором слов, символов, графиков, позволяющих минимумом средств добиваться максимума ясности смысла задания. Полностью должны исключаться повторы слов, малопонятные, редко употребляемые слова, а также неизвестные обучающимся символы, иностранные слова, затрудняющие восприятие смысла.
* компьютерный тест должен быть простым в использовании;
На экране желательно иметь минимум управляющих кнопок, инструкции-подсказки по действиям обучающегося должны появляться только в нужное время в нужном месте, а не присутствовать на экране постоянно, загромождая его.
* в тестовую систему должна быть включена оценка степени правильности ответа на каждый заданный обучающемуся вопрос; 
Наличие заранее разработанных правил выставления баллов – это одно из важных требований при тестировании . В общем случае применения тестов за правильный ответ в каждом задании дается один балл, за неправильный - ноль. Сумм всех баллов, полученных обучающимся, дает число правильных ответов. Это число ассоциируется с уровнем его знаний и с понятием "тестовый балл испытуемого".
* тестовых вопросов должно быть настолько много, чтобы совокупность этих вопросов охватывала весь материал, который обучающийся должен усвоить;
* вопросы должны подаваться испытуемому в случайном порядке, чтобы исключить возможность механического запоминания их последовательности;
* вопросы не должны начинаться с номера или какого-либо символического обозначения для того, чтобы исключить запоминание вопроса по порядку его следования или символу, его обозначающему;
* варианты возможных ответов должны следовать так же в случайном порядке;
* необходимо проводить учет времени, затраченного на ответы, и ограничивать это время.  

1.3.
Технология   составления теста
Тест представляет собой сформированный в определенной последовательности перечень заданий, количество и состав, которых зависит от целей тестирования. Дидактическое содержание теста определяется целью тестирования и областью по дисциплине.

Технология создания теста по дисциплине предполагает несколько последовательных этапов:
1. Постановка целей и задач контроля. 

2. Определение целей тестирования:

- обучение (самостоятельный тренинг обучающихся);

- текущий контроль знаний (диагностика усвоения, отдельных тем и разделов);

- рубежный контроль знаний;

- итоговый контроль знаний (по всей программе). 

Четко формулируется для чего разработан тест, какие функции выполняет. 

Целью входного контроля является оценивание исходной подготовленности обучаемого по дисциплине, то есть степени владения им знаниями, требуемыми для успешного усвоения курса. Промежуточный контроль представляет собой тест, состоящий из 5-10 компактных заданий, реализуемых непосредственно после изучаемого материала и предназначенный для оперативного оценивания его усвоения. Рубежный - проводится по итогам изучения темы, раздела курса. Итоговый контроль предусматривается в конце изучения курса и покрывает его содержание в целом. Его результаты служат основой для аттестации обучаемого.

3. Анализ и систематизация материала.

4. Разработка таблицы уровня сложности тестовых заданий, таблицы проверяемых в тесте понятий в соответствии с заданием. 

5. Разработка тестовых заданий.

6. Экспертиза содержания и формы заданий (рецензирование) и корректировка.

7. Определение объема (количества тестовых заданий) в тесте и времени его выполнения.

8. Разработка методики тестирования, определение и расчет показателей оценки. Составляется элементарная шкала: количество тестовых заданий предъявленных к выполнению соотнесено с количеством правильных ответов. Определяется диапазон положительной оценки. Количество правильных ответов для получения зачета, оценки хорошо, отлично и т.д.

9. Апробация теста.

10. Корректировка и добавление новых заданий для улучшения системообразующих параметров теста на основании результатов апробации.

11. Формирование окончательного варианта теста.

12. Разработка инструкций для обучающихся.
ГЛАВА II. Разработка электронного теста по теме: «Единая государственная система предупреждения и ликвидации  чрезвычайных ситуаций (РСЧС) РФ».
        Разработка электронного теста по теме: «Единая государственная система предупреждения и ликвидации  чрезвычайных ситуаций (РСЧС) РФ», проводилась в четыре этапа:

1. Выбор и анализ источников, а также систематизация полученной информации;

2. Выбор программного сопровождения;
3. Разработка электронного теста;

4. Анализ результатов.
2.1.
Анализ литературы
На первом этапе создания электронных тестов проведен анализ литературы, содержащей информацию по выбранной теме. Материал, взятый из этих источников, был систематизирован и обработан.
1. Айнштейн В.Г., Гольцова И.Г. “Об адекватности экзаменационных оценок”//Высшее образование в России. №3, М. -  1993.  (40-42 с.) 
2. Арустамов Э. А. “Безопасность жизнедеятельности”. Учебник. М. – 2003. (271-302с.) 
3. Аллахвердиева Д.Т. “Опыт применения тестов для дидактической экспертизы обучения”//Высшее образование в России. №2, 1993. (102-104с.) 
4. Смирнов С.Д. “Педагогика и психология высшего образования: От деятельности к личности”. Учебное пособие. М. – 1995.  (271 с.) 
5. Ципилева Т. А. “Безопасность жизнедеятельности”//Учебное пособие Томского Государственного Университета Систем Управления и Радиоэлектроники. (Кафедра автоматизации обработки информации). Томск – 2000. (208-229 с.)
После анализа литературы я выделил следующее:

Тестирование используется для оперативной проверки качества знаний обучающихся с возможностью машинного ввода данных (ответов) и автоматизированной обработки результатов с заранее заданными параметрами качества. При всех ограничениях и недостатках тестовая технология является быстрым и надежным способом проверки уровня и степени подготовки обучающихся путем решения несложных заданий, выбора варианта ответа или добавления слов, формул, терминов и пр. Главное - тестовая технология позволяет собирать статистический материал, который может накапливаться и храниться в памяти компьютера. Технология оценивания - рейтинговая и (или) отметочная, по организации - автоматический контроль,  контроль преподавателя, самоконтроль. 
Преимуществом тестирования является возможность охвата материала по всем разделам дисциплины ОБЖ. Оценивание результатов носит более объективный характер и не зависит от профессиональных и личностных качеств экзаменатора. В результате обучающийся может продемонстрировать свои учебные достижения на более широком содержательном поле дисциплины. И все это на фоне сокращения временных затрат на итоговую аттестацию. Тесты логичны и непротиворечивы, интерпретация их однозначна, организация тестирования регламентирована. Следует добавить, что в мировой практике тестирование достаточно широко распространено. 

Наряду с известными достоинствами у данного метода существуют и недостатки, которые, в основном, связаны с необходимостью подготовки тестов высокого качества. Вторая проблема касается сложности проверки аналитико-синтетических навыков обучающихся.

Для устранения этих и некоторых других недостатков необходимо разработать систему заданий, которая включит в себя как тесты с многовариантным выбором, так и тесты открытого типа со свободным изложением ответа. Проверка таких тестовых заданий должна осуществляться по наличию ключевых слов в ответе обучающегося. Существует еще несколько типов заданий, которые также можно отнести к тестовым, например, в приведенном тексте выделить структуру, ключевые слова, ответить на вопросы.

В самом общем виде тестовые задания должны: 

· соответствовать содержанию учебного материала;

· быть составлены с учетом соответствующих правил;

· быть проверены на практике (апробированы);

· быть ясными испытуемому.

С точки зрения разработчика минимальные требования к составу тестового заданию состоят в наличии всех трех частей: 

Инструкции.

Текста задания (вопроса).

Правильного ответа.

Инструкция должна содержать указания на то, что испытуемый должен сделать, каким образом выполнять задание, где и как делать пометки и записи, описывать то, что обучающийся должен "сделать руками", каким образом ему следует выполнять задание, где отмечать, как дописывать и т.д. 

Собственно говоря, инструкция должна быть сделана так, чтобы задание и способ его выполнения были абсолютно ясны любому из испытуемых и не приводили к ошибкам. 

Обучающемуся важно понять, что от него требуется, как он должен выполнять задание. Мало понять то, что необходимо установить правильную последовательность, то есть выполнить интеллектуальную операцию, но и то, как собственно ее устанавливать, что, каким образом и где надо вписать, отметить и т.д. Кроме этого, для многих заданий важно и то, в каком порядке эту правильную последовательность восстанавливать. 

Текст задания или вопроса представляет собой содержательное наполнение задания.

Правильный ответ или оценочная схема - обязательный атрибут любого тестового задания - без него задание, за исключением, пожалуй, самых тривиальных, теряет смысл, поскольку не может быть точно проанализировано и оценено. 

Существуют разные подходы к оценке результатов тестирования. Один из них говорит о том, что каждое задание должно быть оценено одним баллом в случае правильного выполнения и нулем баллов в случае его неправильного выполнения. Этот подход крайне рациональный, поскольку обработка полученных результатов становится достаточно простой и, что самое важное, этот подход единственно объективный. 
2.2.
Программное сопровождение
MyTest X это - система программ (программа тестирования обучающихся, редактор тестов и журнал результатов) для создания и проведения компьютерного тестирования, сбора и анализа результатов, выставления оценки по указанной в тесте шкале. 

Программа MyTest X работает с девятью типами заданий: одиночный выбор, множественный выбор, установление порядка следования, установление соответствия, указание истинности или ложности утверждений, ручной ввод числа, ручной ввод текста, выбор места на изображении, перестановка букв. В тесте можно использовать любое количество любых типов, можно только один, можно и все сразу. В заданиях с выбором ответа (одиночный, множественный выбор, указание порядка, указание истинности) можно использовать до 10 (включительно) вариантов ответа.

Программа состоит из трех модулей: Модуль тестирования (MyTestStudent), Редактор тестов (MyTestEditor) и Журнал тестирования (MyTestServer). 

Для создания тестов имеется очень удобный редактор тестов с дружественным интерфейсом. Любой преподаватель, даже владеющий компьютером на начальном уровне, может легко составить свои тесты для программы MyTestX и использовать их на уроках. 

В программе имеются богатые возможности форматирования текста вопросов и вариантов ответа. Вы можете определить шрифт, цвет символов и фона, использовать верхний и нижний индекс, разбивать текст на абзацы и применять к ним расширенное форматирование, использовать списки, вставлять рисунки и формулы... Для большего удобства в программе имеется собственный текстовый редактор.

К каждому заданию можно задать сложность (количество баллов за верный ответ), прикрепить подсказку (показ может быть за штрафные баллы) и объяснение верного ответа (выводится в случае ошибки в обучающем режиме), настроить другие параметры…

Имеется возможность использовать несколько вариантов вопроса задания, удобно создавать выборку заданий для обучающихся, перемешивать задания и варианты ответов. Это значительно уменьшает возможность списывания при прохождении одного и того же теста несколькими тестируемыми или повторном прохождении теста. 

В MyTest X можно использовать любую систему оценивания. Система оценки и ее настройки можно задать или изменить в редакторе теста.

При наличии компьютерной сети можно, используя модуль журнала MyTestX. Можно легко: 

1.организовать централизованный сбор и обработку результатов тестирования. Результаты выполнения заданий выводятся обучающемуся и отправляются преподавателю. Преподаватель может оценить или проанализировать их в любое удобное для него время; 

2.организовать раздачу тестов обучающимся через сеть, тогда отпадает необходимость каждый раз копировать файлы тестов на все компьютеры. Раздавать можно сразу несколько разных тестов; 

3.непосредственно следить за процессом тестирования. Вы можете видеть кто и какой тест выполняет, сколько заданий уже выполнено и какова их результативность.
Программа поддерживает несколько независимых друг от друга режимов: обучающий, штрафной, свободный и монопольный. В обучающем режиме тестируемому выводятся сообщения об его ошибках, может быть показано объяснение к заданию. В штрафном режиме за неверные ответы у тестируемого отнимаются баллы и можно пропустить задания (баллы не прибавляются и не отнимаются). В свободном режиме тестируемый может отвечать на вопросы в любой последовательности, переходить (возвращаться) к любому вопросу самостоятельно. В монопольном режиме окно программы занимает весь экран и его невозможно свернуть. 

При правильном отборе контрольного материала содержание теста может быть использовано не только для контроля, но и для обучения. Таким образом, позволяя испытуемому самостоятельно обнаруживать пробелы в структуре своих знаний и принимать меры для их ликвидации. В таких случаях можно говорить о значительном обучающем потенциале тестовых заданий, использование которого станет одним из эффективных направлений практической реализации принципа единства и взаимосвязи обучения и контроля.

Каждый тест имеет оптимальное время тестирования, уменьшение или превышение которого снижает качественные показатели теста. Поэтому, в настройках теста, предусмотрено ограничение времени выполнения, как всего теста, так и любого ответа на задание (для разных заданий можно выставить разное время). 
Параметры тестирования, задания, изображения к заданиям для каждого отдельного теста - все хранится в одном файле теста. Никаких баз данных, никаких лишних файлов - один тест – один файл. Файл с тестом зашифрован и сжат. 

MyTest X имеет хорошую степень защиты, как тестовых заданий, так и результатов. Благодаря тому, что для теста можно задать несколько различных паролей (для открытия, редактирования, тестирования), испортить (отредактировать) тест лицам,  не имеющим на это право, становится практически не возможно, плюс ко всему, не возможно украсть ключи (правильные ответы) к тестовым заданиям. Так как, результаты тестирования могут сохранятся в защищенный файл, который не возможно отредактировать, то оценки обучающихся всегда объективны и не зависят от лояльности преподавателя. Ввиду того, что результаты тестирования могут сохраняться, как на локальном ПК, так и параллельно на ПК преподавателя, вероятность потери результатов сводится к 0% . Программа продемонстрировала высокую надежность работы как в школах так и в ВУЗах России и стран ближнего зарубежья. В программе предусмотрены различные варианты защиты тестов от несанкционированного получения ответов.

Ко многим полезным функциям, которые имеются в программе для проведения компьютерного тестирования, можно ещё присоединить то, что если обучающийся по каким-либо причинам не может выполнять тест за ПК (например, по состоянию здоровья), то буквально за 1-2 минуты можно сформировать “бумажный” вариант теста.
2.3.
Разработка электронного теста
      На данном этапе выполнялась работа по непосредственному созданию электронного теста по теме: «Единая государственная система предупреждения и ликвидации  чрезвычайных ситуаций (РСЧС)».
Запустите My test Editor. Приступим к настройке теста (рис 1)
рисунок ris1.jpg
Зайдите в меню Параметры теста и выберите команду "Заголовки и описание. Откроется следующее окошко: (рис 2)

рисунок ris2.jpg
В отмеченные поля ЗАГОЛОВОК - введите название теста,  и АВТОР - свои ФИО. Обязательно сохраните изменения (рис 3)

рисунок ris3.jpg
Настроим шкалу оценивания. Для этого в Параметрах теста  выбираем команду Оценивание (рис.4)

рисунок ris4.jpg

Сперва продумайте, в какой системе вы бы хотели оценивать обучающихся. Пока у нас действует 5-и балльная система оценивания, предлагаю следующие параметры для этой шкалы: 

5 баллов - не менее 85 % ответов или баллов в сумме за тест

4 балла - не менее 64% и не более 85%

3 балла - от 36% до 64 %

2 балла - от 14 % до 36%

1 балл - до 14 %

При этом следует учитывать, что какую бы шкалу вы ни выбрали, в журнал всё равно придётся выставлять отметку, а данная шкала уже прошла успешное испытание. Итак (рис 5) - открывается следующее окошко:

рисунок ris5.jpg
В отмеченной области вы можете назначить шкалу оценивания, а можно и воспользоваться окном "Заготовки".

Итак, вы определились со шкалой оценивания, но стоит обратить внимание на окошечко, обозначенное выделением "Засчитывать только 100% ответы". Я обычно её сразу снимаю, так как программа позволяет задавать стоимость или сложность вопроса в баллах. То есть при ситуации, когда тестируемый ответил при выборе ответа на 4 из 5 вариантов, то программа зачтёт 4 балла. Если галочка снята, в противном случае - 0 баллов. Но, всё зависит от целей и задач тестирования. В первом случае мы получаем реальную картину владения материалом, а во втором - чистую экзаменационную отметку; решать - автору теста, но в таком случае при создании теста в первом шаге в комментариях следует это указывать.  
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И в конце повторим, что шкала оценивания - самое важное в предварительном этапе создания теста

рисунок ris7.jpg
Рисунок 7 иллюстрирует, в каких окошках следует изменять значения необходимого минимума. Делается это простым нажатием в  окошке со значением и последующим его изменение с клавиатуры. В конце обязательно подтвердить изменения и нажать ОК (рис 8)
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Теперь определимся с порядком вопросов и порядком вариантов ответа (рис 9). Выполняем следующие действия: Параметры теста - Порядок вопросов - Случайный. Это действие просто необходимо при массовом тестировании, дабы избежать возможности подглядывания и механического воспроизводства в случае повторного прохождения - очень эффективно!!!
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Точно так же изменяем порядок вариантов: Параметры теста - Порядок вариантов - Случайный (рис 10)

рисунок ris10.jpg
Продолжаем настраивать программу.

Перейдём к редактированию тем и групп.
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На рисунке 11 показано, как войти в редактор, в результате откроется окошко (рис 12): 
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По умолчанию выставлена одна тема - главная, её удалить нельзя, ее, и редактируем, нажав на кнопочку "Редактировать"

рисунок ris13.jpg
В верхнем окошке (рис 13) изменяем название темы на нужную нам. Обычно это учебная тема, по которой проводится тестирование. Внесённые изменения сохраняем (рис 14)

         рисунок ris14.jpg                               
 рисунок ris15.jpg

 Рисунок 15 начинает рассказ о том, как ограничить время тестирования. Вещь совершенно необходимая, так как рамки должны быть для тестируемых, это помогает мобилизоваться куда как активнее. В меню Параметры теста выбираем команду ограничить время в результате получаем следующее: рис 16
рисунок ris16.jpg
Ставим галочку в указанном окошке, и в окошках часов минут или секунд ограничиваем время тестирования путем набора нужной величины. Теперь защитим наш тест от пронырливых обучающихся: Параметры теста - Пароли (рис 17)

рисунок ris17.jpg

Ставим галочку в указанное поле и вводим пароль (запоминаем обязательно или лучше записать) в верхнее окошко, жмём ОК.
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На рисунке 18 видим, что можно выбрать варианты прохождения теста, считаю наиболее удобным свободный режим, так как там есть функция пропустить вопрос, что в условиях ограничения времени играет существенную роль для тестируемого: Параметры теста - Режим тестирования - Свободный

После такой тщательной настройки файл сохраняем через меню Файл-Сохранить как - дальше стандартная процедура указания пути сохранения и имени файла. Советую отвести под файлы отдельную папку

После приведения к порядку всех настроек, приступаем к заполнению основной части - дело приятное и полезное.
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На рисунке 19 показано, как добавить вопрос. Также это можно сделать при помощи меню Задание - Добавить задание. В отрывшемся окне можно выбрать восемь видов вопросов. Начнём с самого простого - один ответ (стоит первый в списке). Нужно щёлкнуть мышкой в кружочке, чтобы загорелась зелёненькая точечка, и - нажать Создать вопрос. Следующий рисунок (рис 20) показывает, что вопрос следует вводить в верхнее поле. В нижние поля - варианты ответов. По умолчанию программа предлагает до 5 ответов (можно меньше). Такое количество наиболее оптимальное при тестировании. Если мало - то нажмите "добавить вариант". Напротив правильного ответа зажигаем зелёную точку, то есть, фиксируем правильный вариант.

 рисунок ris20.jpg
Теперь поработаем с подсказками, штрафами и ценой вопроса. На рисунке 21 показано, где следует назначить цену вопроса. За счёт переключателя можно установить любое значение. И помним, что цена вопроса, не может быть меньше или равна штрафу за использование подсказки.

рисунок ris21.jpg
Теперь нас ждут подсказки и штрафы (рис 22). Лучше всего использовать при обучающем режиме и многократном тренинге. Нажимаем вкладку  "Дополнительно", в поле печатаем текст подсказки. Лучше если подсказка не будет прямой. В окошечке со счётчиком назначаем штраф - не больше чем цена вопроса. Для обучающего режима вводим пояснение, например какое-нибудь правило или закономерность и т.п.

  рисунок ris22.jpg

Обязательно сохраняем задание

Повторим процедуру добавления задания, но выберем второй  вид вопроса - Множественный выбор (рис 23). Все процедуры повторяются: 

текст вопроса

тексты ответов

подсказка

цена вопроса и цена штрафа

сохранение задания

рисунок ris23.jpg
Теперь добавим вопрос "Часть изображения". Сперва изображение нужно подготовить - нарисовать или отыскать в сети, например в Яндексе - и сохранить на жесткий диск.

Добавление картинки происходит путем нажатия на кнопочку "Рисунок" - обведено в красный круг на рис 24. После нажатия в окне открытия укажите путь к файлу (рис 25).

         рисунок ris24.jpg               
              рисунок ris25.jpg
Дважды щелкнув по изображению, вызываем его редактор (рис 26). В верхней строчке жмем на инструмент "Выделить часть изображения" и на рисунке "протаскиваем" нужную область рисунка, например как на рисунке 27

рисунок ris26.jpg                              
      рисунок ris27.jpg

Теперь эта область рисунка является правильным ответом, например, м. При формулировке можно использовать следующую фразу: "Щелкни там, где изображен, например, ГП-5"

рисунок ris28.jpg
Рисунок 28 иллюстрирует, как проверить свой тест на наличие ошибок. Для этого надо войти в меню "Параметры заданий" и выбрать команду проверить все. В случае появления ошибок выбрать нужный вопрос в левой части окна и отредактировать его. Затем опять в Параметрах заданий задаём всем заданиям одинаковый формат шрифта через команду  Изменить шрифт всех. После этого откроется окно, очень похожее на формат шрифты в Оффисе. назначаем размер - 14 или 16, цвет - по вкусу, шрифт - лучше Arial, начертание - жирное курсив и ОК.

 рисунок ris29.jpg                
 рисунок ris30.jpg
Теперь настала пора сохранить наше творение через меню Файл - Сохранить как (рис 29) очень привычное и понятное дело - рис 30                   
2.4.    Анализ результатов
Помощь в анализе результатов тестирования могут оказать диаграммы и сводные таблицы из меню Анализ.

Для анализа результатов доступны две диаграммы - гистограммы: диаграмма правильности и среднего времени обдумывания. На диаграмме правильности каждому заданию соответствуют две колонки (зеленая - правильно, красная - ошибочно). На диаграмме среднего времени обдумывания - каждому заданию соответствует один столбец.(рис. 31)
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Диаграмма будет построена для всех тестируемых, которые работали с тем тестом какой у выбранного в Результатах. Т.е. если у вас 5 обучающихся проходили тест 1, а другие 6 обучающихся тест 2 и выбран обучающийся, который проходил тест 2, то для построения диаграммы будут использованы результаты всех этих 6 обучающихся.

Если запустить Редактор тестов MyTestX и в нем открыть тест, для которого построена диаграмма, то щелчок по столбцу диаграммы с одновременным нажатием клавиши Alt, переведет Редактор на передний план и в нем будет выбран соответствующее задание. Эта возможность позволяется удобно проанализировать ошибки и разобрать задания с обучающимися.

Диаграмму можно как рисунок скопировать в буфер обмена или сохранить в файл.

Если вы используете пятибалльную систему оценки, то вам доступно "Качество ЗУН". В этом окне выводится информация: сколько обучающихся справилось на "5", "4", "3", "2", успеваемость, качество, СОУ, средний балл. (рис 32)
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Анализ тестирования по заданиям позволяет получить таблицу, столбцы которой соответствуют номерам заданий в тесте, а верхние строчки таблицы каждому обучающемуся, проходившему этот тест, нижние строки общую статистическую информацию по заданиям. Ячейки таблицы выделяются различными цветами в зависимости от значений этой ячейки и/или строки. Это позволяет более быстро проанализировать результаты.

Так же как и диаграммы, из таблицы анализа по заданиям можно быстро перейти в Редактор тестов к соответствующему заданию. Для этого удерживая клавишу ALT щелкнуть по нужному столбцу таблицы. Естественно, предварительно нужно запустить Редактор тестов и открыть соответствующий файл с тестом. (рис. 33)
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Результаты, полученные модулем Журнал, вы можете сохранить в файл для последующей работы с ними. Так же для удобства можно экспортировать результаты тестирования либо в html-файл, либо в текстовый файл ... 

Экспорт в html-файл удобен, для того чтобы вывесить результаты в Интернет, или просто просмотреть их потом с помощью браузера.

Экспорт в текстовый файл (с разделителями табуляции) удобен для импорта результатов в электронные таблицы. Причем, не важно какая именно у вас программа электронных таблиц (Microsoft Excel 98, xp, 2003, 2007 или OpenOffice.org Calc) - все они откроют файл и верно его отобразят. Поэтому отпадает необходимость делать экспорт в каждую версию электронных таблиц.


