Конспект НОД в подготовительной к школе группе по теме «Африканский мир красот»

Автор: Маркина Дина Андреевна,  воспитатель высшей квалификационной категории МОУ Центр - детский сад № 28 Ворошиловского района г. Волгограда
Описание материала: Предлагаю Вам конспект непосредственной образовательной деятельности для детей старшего дошкольного возраста по теме: «Африканский мир красот». Данный материал будет полезен воспитателям подготовительных групп, старшим воспитателям. Этот конспект направлен на формирование  эмоционально - ценностного отношения к миру природы посредством творческой деятельности. 
Образовательная область: «Познание».
Интеграция образовательных областей:  
познание: закреплять умения формировать задания, используя условные обозначения, учить отгадывать загадки, выделяя характерные признаки.

коммуникация: вступление в диалог с взрослыми и друг другом, внимательно слушать собеседника, отвечать друг за другом, не перебивать товарища.

социализация: действие детей в условиях имитации модели «Собираемся в дорогу»;
труд: помощь в раздаче пособий для занятия, уборка своего рабочего места;
здоровье: проверка соблюдения правил рассаживания за столами; соблюдение светового режима и расстояния от экрана для демонстрации слайдов;
безопасность: предотвращение травматизма во время проведения опыта «Извержение Килиманджаро»;
физическая  культура: выполнение образных этюдов «Животные Африки»; 
чтение художественной литературы: стихи М. Бочаровой «Африка»;
художественное творчество: выполнение рисунка в технике танзанийского художника Эдуардо Саиди Тингатинга. 
музыка: слушательская деятельность (прослушивание аудиозаписи «Африканская саванна»).
Тип: интегрированное.
Возраст детей: 7 год жизни,  подготовительная к школе группа.
Формы непосредственной образовательной деятельности: игра – путешествие.
Форма организации: подгруппа.

Задачи: 
образовательные:

Дать детям элементарные представления об особенностях географического положения Африки. 

Формировать представление о взаимосвязях живых организмов со средой обитания.

Уточнить представление детей о животных Африки: внешний вид, характерные особенности.

Знакомить с активным действием  африканского  вулкана , как явления природы, опасного для человека, на примере опыта « Извержение Килиманджаро».

Освоение и  использование техники танзанийского художника Эдуардо Саиди Тингатинга. 
развивающие:  

Развивать наглядно - образное и логическое мышление.   

Развивать воображение. 

Развивать психофизические качества детей: произвольно расслаблять мышцы, эмоционально успокаиваться, для перенастройки на предстоящую работу 
Развивать точную координацию движений, ловкость, концентрировать внимание на одном виде деятельности, активизировать моторику рук.

воспитательные: 
Формировать самооценку; умение давать оценку своей и чужой деятельности; выражать свою точку зрения. 

Побуждать детей выстраивать свои взаимоотношения в процессе познавательно – поисковой  деятельности со сверстниками и взрослыми на основе сотрудничества и взаимопонимания.

Формировать эмоционально - ценностное отношение к миру природы, экологическую культуру. 

Способствовать созданию благоприятного эмоционального климата: получению детьми удовлетворения от своей деятельности и новых впечатлений.

Словарь новых слов: Килиманджаро, среда обитания, саванна, джунгли, баобаб.
Предварительная работа: 

Ознакомление с художественной литературой по теме «Африка»;
Просмотр мультфильмов «Король Лев», «Катерок», «Крошка Енот», «Доктор Айболит» и др.;
Просмотр иллюстраций и энциклопедий по теме «Африка»;

Выставка африканских игрушек-животных;
Дидактические настольные игры: «Кто, где живет?», «Где, что растет?», «Обитатели жарких стран»;
Знакомство детей с творческим наследием мировой художественной культуры танзанийского художника Эдуардо Саиди Тингатинга: краткий рассказ о самом художнике, рассматривание репродукций его картин и творческих работ его учеников.
Прослушивание музыкальных произведений народов Африки и знакомство с детскими песенками про Африку, людей и животных, проживающих на этом континенте.
Оборудование и материалы: глобус, маршрутные карты по количеству детей; мультимедийное оборудование для показа слайдов, фоновые заготовки для техники «тингатинг», черная краска, губки, салфетки, сигнальные карточки 2 цветов, макет вулкана; уксус, моющее средство, сода в пробирках, схема проведения опыта.
Ход непосредственной образовательной деятельности:

Организационный момент:
Воспитатель:

Доброе утро! Я вам говорю. Доброе утро! Я всех вас люблю!
 Свою любовь и  доброту я дарю вам, А Вы подарите  друг другу.
(элемент психогимнастики «Подари тепло другу» : трем ладошки друг об друга и направляем свое тепло на друга ).
Да, за окном мороз, холод, снег, а я вам сегодня предлагаю  отправиться в очень жаркую страну - Африку.(показ на  глобусе Африки).
Ребята, а попробуйте сами найти Африку на карте. (Поиск Африки на карте детьми).
Изображая на карте Африку, использовали много желтого цвета.

Африка – царство самого жаркого в мире солнца и горячего песка, диких животных….
Проложим маршрут (варианты детей).
Послушайте наш маршрут: и отметьте на своей маршрутной карте
“Доплывем до Занзибара,
Поплутаем по Сахаре,
Поглядим Килиманджаро/
А теперь,  давайте подумаем, на чем мы можем отправиться? (варианты детей.)
 Верно, на корабле. Но плыть предстоит несколько дней. Как вы думаете, почему так долго?( варианты детей).
(Проблемная ситуация  «Что возьмем с собой»: какую  одежду взять с собой,  чтобы было комфортно? (рассуждения детей).  
Итак, в путь!!
Звучит шум прибоя, слайд корабля. 
Африка! Африка!
Волшебная страна.
Отправимся мы в Африку,
Давно нас ждет она.

Увидим в жаркой Африке,
Как звери там живут…
Скорее едем в Африку, джунгли нас ждут!”.

Вот мы и добрались до Африки. (Показ презентации, см. текст ниже!)
 Отправимся в африканскую пустыню. Здесь очень жарко - это царство песков. В пустыне мало воды, поэтому растений очень мало. Одно из них – верблюжья колючка. У неё очень длинный корень, чтобы добывать воду глубоко из земли. Но в пустыне есть островки зелени – это оазисы, здесь есть вода, пальмы, травы и цветы. Животные пустыни приспособлены к жаре.  Сейчас вам опишу, а вы узнаете, что это за животное. Одно из таких животных – верблюд. Его горб – настоящая кладовая, поэтому верблюд может много дней обходиться без воды и пищи. Его желудок приспособлен к перевариванию грубой пищи. На ногах у верблюда мозоли из плотной кожи. Они предохраняют ноги от ожогов и не дают верблюжьим ногам проваливаться в песок. (Опыт с песком: в емкость насыпать песок или манку, взять острый карандаш, попробуйте “пройтись” по песку на каблуках (острие карандаша) и на широкой подошве без каблука (обратная сторона карандаша). Заметили, острые каблучки проваливаются в песок, а широкие подошвы – нет. В природе нет ничего случайного, поэтому и мозоли у верблюда на ступнях – широкие).  В пустыне почти не бывает дождей. Днем очень жарко, иногда дуют яростные ветра, иссушая все вокруг. Но после захода солнца температура резко падает и становится очень холодно. Людей в пустыне от песчаного ветра защищают белые и плотные одежды. Они заматываются в них с головы до ног В пустыне очень скудная растительность.. (Напомнить условное обозначение  модели пустыни – желтый цвет.
Саванна – это степь. Лето здесь длинное, жаркое и засушливое. Зима – короткая, дождливая. В саванне растут различные травянистые растения, но попадаются островки деревьев. Трава здесь всегда густая: желтая сухая, когда нет дождя и зеленая сочная после дождей. Кое-где растут гигантские деревья – баобабы. Эти удивительные деревья при небольшой высоте имеют очень толстый ствол. Чтобы его обхватить, нужно взяться за руки всей группе детского сада. Ствол баобаба перенасыщен водой, чтобы в засушливый период питаться своими запасами. Летом баобаб сбрасывает листья, чтобы меньше испарялось воды. В саванне живет много животных – жирафов, слонов, носорогов, гепардов, леопардов и др. Напомнить условное обозначение  модели саванны – оранжевый цвет.

Тропический лес ещё называют джунглями. Здесь большая влажность и тепло. В джунглях растут очень высокие деревья, различные травы, грибы, лианы, папоротники. Лианы – это вьющиеся растения. Лиане 

не хватает света, поэтому она цепляется за ствол дерева, обвивается вокруг него и постепенно как бы ползет по нему. Джунгли – это царство обезьян. Здесь их водится очень много. Обезьяны живут на ветвях деревьев и здесь же находят пропитание. На краю тропического леса живут леопарды. Напомнить условное обозначение  модели саванны – зеленый цвет.

Предлагаю Вам изобразить движениями жителей Африки:

В Африке жирафы делают вот так!  Руки тянуться вверх, на носочках.
Цветные попугайчики крылышками «бяк-бяк-бяк». Руки согнуты в локтях и двигаются вверх - вниз.
А удавы в узелок «хлоп-хлоп-хлоп». Хлопают в ладоши.
А слонята топают «топ-топ-топ». Топают ногами.
И ушами хлопают «хлоп-хлоп-хлоп». Хлопают в ладоши.
Обезьянки прыгают «прыг-прыг-прыг». Прыжки на месте. Руки на поясе.
И ногами дрыгают «дрыг-дрыг-дрыг». Приседания.
А теперь мы как мартышки дружно прыгаем вприпрыжку. Прыжки на месте. Руки на поясе.
 Предлагаю изобразить животных природных зон Африки   в технике тингатинга. Тингатинг - это стиль живописи, названный в честь его создателя, танзанийского художника Эдуардо Тингатинга. Чаще всего сюжетом данной техники является изображение зверей и птиц. 

Предлагаю вернуться к маршрутным листам.

Всеми оттенками коричневого цвета на карте Африки изображены горы. Они возвышаются посреди открытого, ровного пространства. Это Килиманджаро. Вершина горы увенчана снегами и ледниками. Высокая, гордая, со сверкающими снежными вершинами, гора выглядит совершеннейшим чудом природы. С гор бегут полноводные ручьи, дающие живительную влагу растениям. На склонах горы растут бананы, киви, манго, мандариновые и кофейные деревья.
 Самая высокая  точка в Африке -  вулкан Килиманджаро: вулкан это большая гора с крутыми склонами. Какой формы вулкан? (конус). На самой вершине вулкана находится кратер. Кратер - это огромная чаша с крутыми склонами, а на дне - красновато-оранжевая пасть, это жерло вулкана, дыра, уходящая глубоко в землю. Огненная жидкость, выходящая из вулкана, называется лавой. Вулканы извергаются по-разному. Иногда они словно взрываются, выбрасывая магму вверх и в стороны. Огромная гора сотрясается от страшного грохота, огромная туча дыма и пепла поднимается над ней, каменный дождь осыпает склоны. А бывает, она вытекает «спокойно». Интересно?! Предлагаю  в нашей лаборатории проделать опыт: извержение вулкана? Тут нам тоже поможет профессор научная экспедиция под руководством профессора Всезнамуса. Он приготовил для нас схему этого опыта (воспитатель объясняет последовательность проведения опыта) В лаборатории у нас все готово для проведения опытов. Давайте посмотрим: Из чего сделаем основание вулкана? (из конуса который мы сделали заранее) Из чего сделаем жерло вулкана? Можно вставить внутрь конуса пустую пластиковую баночку. Все это ставим на подносы. Насыпаем ложку соды. Добавляем красной краски. 5 капель моющей жидкости (пипеткой) А теперь внимание! Эта жидкость у меня с особым знаком. Что он означает? (самому пользоваться нельзя) это уксус, наливать можно только взрослому. Его добавлю я сама, когда у вас будет все готово. Что вы наблюдаете? Посмотрите, как извергается ваш вулкан. Он извергается спокойно. 
(Обратить внимание детей, что время путешествия подходит к концу.)
Я очень надеюсь, что вам понравилось путешествие по Африке, что вы узнали много интересного и многих обитателей Африки

Скажите, понравилось вам наше путешествие? (ответы детей).а на сколько оно вам запомнилось,  проверим в игре.(проводится итоговая  дидактическая игра «Да - нет»).
Ребята, посмотрите у каждого из вас на столе лежат сигнальные карточки: красного и зеленого цвета. Я сейчас буду говорить следующие предложения. Если вы считаете, что оно правильное поднимаем зеленую сигнальную карточку, а если неправильное, то красную. Итак, начали:

Мы сегодня путешествовали по Австралии?
Африка делится на 3 зоны: пустыня, тропики, саванна?
В саванне  есть гигантские деревья – боабабы?
Извержение вулкана  опасно для животных и человека?

Африка – это царство холода?
Вы хотите еще раз побывать в Африке? 

Мы обязательно Повторим такое путешествие,.

Наша встреча подошла к концу, пора нам попрощаться и с Африкой , и с нашими гостями, которые наблюдали за нашим путешествием.

До свидания Африка! До скорых встреч! До свидания! (дети прощаются с гостями и уходят).
