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ЭКО-Викторина
Форма работы: викторина 

Цель и задачи экологического воспитание обучающихся:
· Расширение кругозора

· Формирование экологической компетентности

· Развивать навыки работы в команде

· Стимулировать познавательную активность обучающихся.
Оборудование: доска, листы бумаги А-4, маркеры, черный ящик (коробка), раздаточный материал (приложение)
Предварительная подготовка: школьную доску расчертить на 25 квадратов. В квадратах разместить заранее заготовленные вопросы (приложение 1).  Детей необходимо разделить на команды по 4-5 человек.
Сценарий:
-Добрый день, друзья! 
«Счастье – это быть с природой, видеть её, говорить с ней». - Так писал более 100 лет назад Лев Толстой. Вот только природа во времена Толстого окружала людей совсем другая, чем эта, среди которой мы живём сейчас. Люди, связанные с природой, которые её изучают и наблюдают – учёные, писатели, работники заповедников – обнаружили, что природа нашей планеты быстро скудеет. И стали говорить, писать, снимать фильмы об этом, чтобы задумались и беспокоились все люди на Земле. Вот и мы сегодня вам  предлагаем вспомнить о самом красивом и хрупком мире- природе и всех тех, кого она объединяет. Сыграем в ЭКО- викторину, которая будет состоять из 4 раундов по итогам этих раундов, мы сможем определить лучших ЭКО-знатоков. Не будем тратить время, начинаем.
Давайте, познакомимся! Меня зовут, Людмила Сергеевна, вас слишком много всех сразу мне будет трудно запомнить, но я смогу запомнить названия ваших команд, в которые вы уже сформированы. Пожалуйста, в течение 2 минут, придумайте название команды, девиз, определитесь с капитаном и запишите все на листах, которые лежат у вас на столах. Задание ясно? Начинаем!

Знакомимся с командами, участники представляются, рассказывают девизы и представляют капитанов.

-Отлично! Теперь можем приступать к 1 раунду.

1 раунд: «Наша планета»
- Перед вами, пять категорий с вопросами. Каждый вопрос имеют свою стоимость. Вы вправе выбрать любой вопрос из любой категории, если вы отвечаете правильно, то зарабатываете стоимость вопроса. Если вы отвечаете не правильно, то ничего не зарабатываете, но и ничего не теряете. На выбранный вами вопрос ответ другой команды не принимается. На обсуждение вопроса у вас будет 15 секунд. Задание ясно? Тогда начинаем, команда №1, выбирайте категорию и стоимость вопроса. (Выбор идет по кругу, до тех пор, пока не кончатся вопросы) (приложение 1)
- Друзья, прошу подсчитать вас заработанные баллы, я рассчитываю на вашу честность! (Сумма набранных баллов в 1 раунде фиксируется на доске)
-Продолжаем!
2 раунд: «БИО-ЗОО-ЭКО»

-Капитаны, выберите, пожалуйста, категорию «Биология», «Зоология», «Экология». (Капитаны выбираю, ведущий выдает им листы приложение№2)
- Внимание, команды! Сейчас за 1 минуту вы должны будете написать жителей БИО системы, ЗОО системы, ЭКО системы. В биологии это- растения, в зоологии- животные и птицы, в экологии- это все живые организмы. Их названия должны будут начинаться на буквы составляющие слова, которые указаны у вас на листах («биология»,«зоология», «экология»). Команда, которая первая и без ошибок, напишет названия, получит дополнительные 10 баллов. Каждое написанное верно слово принесет вам 10 баллов. Задание ясно? Время пошло!
(Ребята пишут, после, ведущий при всех проверяет. Раздает заработанные баллы). 

-Подсчитаем сумму балов за два раунда. (фиксирует на доске).

- Ребята, мы с вами добрались до «экватора» нашей викторины!
3 раунд: «Обитатели родного края»
- В этом раунде вопросы будут посвящены обитателям Ленинградской области. Я сейчас буду зачитывать вопросы, вы должны на них ответить. команда чей капитан первым поднял руку имеет право первой ответить. При правильном ответе команда получит 10 баллов, если ответит не правильно, лишиться 10 баллов.  На этот же вопрос, в случае неверного ответа первой команды, друга команда не имеет право ответить. На раздумья у вас будет 20 секунд. Правила ясны? Капитаны готовы? Начинаем..
Вопрос №1. 

В древней Руси этого зверька называли «векша». Он грациозен и красив. Его детёныши рождаются голенькими, зато потом щеголяют в пушистых нарядах. Зверёк очень доверчив. (белка)

Вопрос №2 Это насекомое хранит удивительную тайну: сидя на травинке в Кировском районе, оно может почувствовать даже незначительное землетрясение в Японии.(кузнечик)

Вопрос №3. В России этого жучка издавна называли «солнышко». Он красненький и кругленький, очень добродушный и безобидный, - никому не опасен, кроме тли. На сгибах ножек у него появляется жидкость, похожая на молочко, что и натолкнуло людей на имя, данное этому жучку. (божья коровка)

Вопрос №4. Время цветения этого кустарника – апрель, май. Плоды созревают в августе. Они овальные, сочные, ярко-красные и сидят прямо на стволе и ветках. В названии этого кустарника упоминается всем известный хищный зверь.

Вопрос №5. Этих птиц любят за их весёлый нрав. Они прекрасные звукоподражатели и часто поют зябликом, дроздом, квакают лягушкой, лают собакой. От них много пользы. Весной эти птицы ходят по полям, собирая личинок и насекомых, зимовавших в земле. Летом поедают большое количество гусениц и жуков-листоедов. (скворцы)

Последний вопрос, №6. Кто не удивляется их трудолюбию и терпению! Ежегодно они могут приносить в свой дом килограмм всякой добычи, около 100 000 насекомых. Этим они полезны лесному хозяйству. Но разводя и охраняя тлю (так как питаются её сладкими выделениями), они наносят вред, который, однако, очень мал по сравнению с пользой. (муравьи)

Подсчитаем баллы…  У нас остался последний раунд.

4 Раунд: «Листок - лепесток»
-Сейчас каждая из команд получит конверты (приложение №3), в них буквы, из них вы должны выложить названия растений. При составлении не должно остаться букв. За каждое правильно собранное слово команда получит 10 баллов. На выполнение этого задания у вас будет 1 минута. Команда, которая первая соберет все слова, получит дополнительные 10 баллов.(ведущий выдает конверты с буквами, в каждом конверте одинаковое количество букв, но разные названия растений) Всё ясно? Тогда начинаем!

- Проверяем! Конверт№1 (пион, василек, фиалка), Конверт№2 (тюльпан, мимоза, роза), Конверт№3 (ирис, орхидея, ландыш). (Игроки получают балы, за собранные слова). 

Друзья, подведем итог, команда № 1 набрала … баллов, команда№2 - … баллов, команда №3 … баллов. Молодцы!

Мы поздравляем команду- победителя! (ведущий вручает победителям грамоты и призы, остальным за участие- сувениры).
-А закончить мне хотелось бы следующими строками: 

Есть просто храм,

Есть храм науки,

А есть еще природы храм -

С лесами, тянущими руки,

Навстречу солнцу и ветрам!

Всегда в любое время суток

Он нам открыт в жару и стыть,

Входя в него - будь сердцем чуток,

Не оскверняй его святынь! 
Друзья, мы призываем вас, беречь самый красивый и хрупкий- ЭКО мир! 
Спасибо!
Список литературы:

ksosh3.edusite.ru/p79aa1.html

строки из стихотворения с сайта http://pedsovet.su/load/243-1-0-3778
Гурнакова Е.Н. Мир живых загадок. Донецк, 2006

Пашнина В. «Умные» игры и развлечения. Владимир, 2007

Приложения
Приложение№1
Категория Н20
	10

Летом гуляет, зимой отдыхает.

Река


	20

Все обходят это место: здесь земля, как будто тесто,

Здесь осока, кочки, мхи, нет опоры для ноги.

Болото
	30

Какая река на Алтае является родственницей птице-генералу?

Лебедь
	40

Гидросфера - это оболочка Земли:

водная


	50

Назовите самое распространенное неорганическое соединение на Земле?

Вода




Земля

	10

Куда бежит — сама не знает.

В степи ровна, в лесу плутает,

Споткнется у порога.

Что это?...

Дорога 
	20

Без пути и без дороги ходит самый длинноногий.

В тучах прячется, во мгле, только ноги на земле.

Дождь
	30

Как называется оборот спутника вокруг Земли?

Виток


	40

Тело, падающее на Землю из межпланетного пространства.

Метеорит


	50

Как называется скопление водяных паров в атмосфере?

Облако


Шумный лес

	10

Какое дерево дает сладкий сок?

(береза, клен)


	20

У этого дерева «дрожащие» листья

(осина)
	30

У каких деревьев осенью листья красные?

(клен, рябина)
	40

Назовите позывной первого космонавта планеты?

кедр
	50

Мягок, а не пух, зелен, а не трава.

Мох


Живая планета

	10

Как называется сладкий цветочный мед? (Нектар)




	20

Один льет, другой пьет, третий растет.

(Дождь, земля, трава)


	30
У кого уши на ногах? (кузнечик)
	40

Кто в лесу без топоров строит избу без углов? (муравьи)
	50

Чем отличается плод от корнеплода? (Внутри плодов есть семена)




Черный ящик
	100 баллов

В коробочке лежит талисман, который носили на груди средневековые рыцари. Ему приписывали чудесные свойства: якобы он способен предохранять воина от стрел и ударов мечей. Философы древности, разрезая этот загадочный объект поперек, объясняли своим ученикам строение Вселенной. Во все времена и у всех народов ему приписывали лечебные свойства, а в середине века утверждали, что даже его запах предохраняет от заболеваний. Что это? (Луковица)


	70  Баллов

В коробочке лежат семена. Родина этого растения – Мексика. В 1874 году академик Севергин в книге «Царство израстания» писал: «Сие растение почитается способным исцелять раны. Наибольшее употребление семени есть в пищу попугаям; можно получить из них масло, пережженные семена имеют запах кофея». Что это за лакомство лежит в коробочке? 
(Семена подсолнечника)
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Приложение№3
Пионвасилекфиалка 

тюльпанмимозароза

ирисорхидеяландыш

4

